

受损的房屋

下水道主管道堵塞致污水四溢

业主房屋被泡,谁之责?



3月11日,《西藏商报》刊发《小区电梯故障 业主需分摊维修费?物业回应:物业费未包含大修工程费用,需要业主承担》一文后,记者也接到了不少有关小区公共设施损坏、要求业主分摊维修费用的热线。报道刊发当天,家住八一世邦国际花园小区的陈女士拨打本报新闻热线0891-6970000称:自去年12月中旬起,单元楼下水道主管道堵塞导致家中厕所返水,溢出的污水漫过了脚踝,联系物业公司维修始终未果。"我们单元下水道主管道的维修费,说是不在物业公司的承担范围内,需要楼栋内所有使用这个管道的业主分摊,但这么长时间也没解决问题,实在不知道该怎么办了。"陈女士无奈地说。

满屋狼藉 业主房屋无法居住

近日,记者来到八一世邦国际花园小区陈女士家中,只见屋内家具、电器全部被搬走,客厅的墙壁、地上满是污水的痕迹,厕所里还残留着不少外溢的污水,气味十分难闻。陈女士告诉记者,去年12月14日晚,家人发现厕所出现返水的情况,便立即联系物业公司进行维修。

"当时维修人员来检修,说是下水道主管 道堵塞了,维修后返水的情况有了好转,我们 也就没想太多,给了维修人员400元的维修 费。"陈女士说。没想到,第二天家中又出现 了返水的情况,而且程度比前一晚的更严重, 污水很快就蔓延至客厅,于是陈女士又立刻 联系了物业公司。"物业公司很快安排了维修 人员上门,这次他们检查后发现下水道主管 道堵塞严重,维修需要一大笔资金,物业公司 无法承担,就要求我们单元内所有使用这个 管道的业主共同承担。"

由于主管道堵塞的问题一直没有得到解决,陈女士家中返水的情况越来越严重,污水蔓延至全屋,实在无法继续居住。无奈之下,陈女士一家只能选择在外租房生活,同时催促物业尽快维修管道,但至今毫无进展。

"我们已经在外面租房生活了3个月,家里的地板、墙壁全被污水泡坏了,看着自己购买的房子变成了这样,心里真是又难受又着急。"陈女士告诉记者,"按照物业公司的说法,下水道主管道是公共设施,因为业主使用不当才导致损坏,只能让大家分摊维修费用,但很多业主不认可这个说法,不愿意分摊维修费用。这

一笔维修费解决不了,管道就一直不维修,那 我家怎么办,总不能一直在外面租房住吧。"

无法提取

专项维修资金余额不足30%

了解情况后,记者电话联系了拉萨市怡 华物业管理有限公司八一世邦国际花园小区 物业负责人李经理。

针对小区业主反映的问题,李经理表示,10栋2单元101户确实存在下水道主管道堵塞导致厕所返水的情况,而堵塞可能是2单元业主乱扔装修垃圾、头发、包装袋等物品造成的。"去年年底业主向物业公司反映这个情况后,我们就积极联系专业人员维修,过程中发现管道堵塞情况比较严重,想要彻底解决下水管道返水的问题,只能更新改造主水管,需

要2万元的维修资金。"李经理告诉记者,这个管道属于公共设施,需要10栋2单元的8户业主共同承担维修费用。

对于业主提出此次维修是否可以申请专项维修资金的问题,李经理表示,购房时,业主的专项维修资金是按照5元/㎡缴纳的,但由于去年整个小区进行了消防改造,专项维修资金余额已经不足30%,无法提取,因此,2单元下水管道的维修费用只能由业主分摊。"我们一直也在积极协调处理这件事,但还没有找到报价合适的维修队,我们一定抓紧时间联系,尽快和业主沟通解决。"李经理告诉记者,下水管道堵塞后,一楼的业主受损严重,但这笔费用需8户业主均摊,可能部分业主不理解,不愿意出钱,但物业公司一定会尽力和业主沟通,争取尽早解决此事。

律师建议

损害结果已存在涉案业主需承担连带责任

针对陈女士房屋受损后续赔偿的问题,记者采访了西藏索泰律师事务所主任律师、拉萨市十二届人大常委会立法咨询专家库专家索朗坚才。索朗坚才表示,物业公司疏于管理,未尽到合同约定的日常运营维护义务,其行为与业主财产受损具有因果关系,依法应当承担相应的赔偿责任。

同时,房地产开发公司的不当施工行为 与业主财产受损具有因果关系,依法也应当 承担相应的赔偿责任。此外,业主对下水管 道负有合理使用并保持排水通畅的谨慎注意义务。管道堵塞或水管受损虽非各业主所希望,但损害结果已客观存在,下水管道中积存的装修材料凝固物及装修垃圾,可能是其中一人或者数人的行为造成,如果涉案业主均不能证明堵塞物是哪家的装修垃圾,也无法提供证据证明自己的行为与下水管道的堵塞没有因果关系,依法应当共同承担连带责任。

在申请赔偿方面,索朗坚才表示,如小区

建设初期,开发商建设用材(下水管道)使用保质年限届满后未及时维护、导致水管受损造成损失的,除业主自身原因外,建设方及小区服务方承担相应的侵权责任和合同责任;如果相邻业主未尽管理人之义务,在发现溢水后并未进一步采取相应措施防止损失扩大,导致二次溢水,其对由此产生的扩大损失负有过错,而且其作为业主,不排除其不当使用下水管的可能,应当依法减轻侵权人的责任和服务合同相对方的责任。

